Tuần 21-22                                                                     Ngày soạn: 24/01/2026
Tiết 21-22                          Ngày dạy: Từ 26/01/2026 đến ngày 05/02/2026
Chủ đề: LỄ HỘI QUÊ HƯƠNG

Bài 4: HỘI XUÂN QUÊ HƯƠNG 
(2 Tiết)
Tiết học thư viện
1. MỤC TIÊU 

Kiến thức: 

- Chỉ ra được cách bố cục hình, màu tạo không gian, nhịp điệu trong tranh.
- Vẽ được bức tranh theo đề tài lễ hội quê hương. 
Năng lực:
- Phân tích được nhịp điệu của nét, hình, màu và không gian trong sản phẩm, tác phẩm mĩ thuật.
- Nhận biết được cách diễn tả không gian trong tranh, vẻ đẹp trong tranh dân gian Việt Nam và biết ứng dụng trong học tập, sáng tạo.
Phẩm chất:

- Có ý thức tự giác trong các hoạt động tập thể.

- Có ý thức gìn giữ, phát huy truyền thống văn hóa của dân tộc. (HS khuyết tật sẽ đạt được những phẩm chất đã nêu)
2. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
Chuẩn bị của GV: 
- Hình minh họa phù hợp với chủ đề: Hội xuân quê hương
- Chuẩn bị không gian lớp học thư viện.
- Sách giáo khoa Mĩ Thuật 6; Mĩ Thuật 6 – sách Giáo viên

- Powerpoint

Chuẩn bị của HS:
- Sách giáo khoa Mĩ Thuật 6
- Tham khảo tư liệu sách giáo khoa có nội dung lễ hội quê hương trong kho sách thư viện nhà trường.
- Giấy vẽ, bút chì, tẩy, màu vẽ, hồ dán, tranh dân gian Đông Hồ,…

3. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
	Nội dung
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	SẢN PHẨM DỰ KIẾN

	HĐ 1. Tạo dáng theo hoạt động lễ hội.


	Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập

- Yêu cầu HS nhớ lại các hoạt động của lễ hội mà HS biết.

- Gợi ý HS tìm hiểu các lễ hội ở địa phương.

- Hướng dẫn HS thể hiện lại các tư thế, động tác của các nhân vật trong hoạt động yêu thích của lễ hội.

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập

- Nêu các hoạt động của lễ hội.

- Nêu tên, địa điểm diễn ra các hoạt động của lễ hội.

- Thể hiện lại các tư thế, động tác của các nhân vật trong hoạt động yêu thích của lễ hội. (HS khuyết tật có thể thực hiện được nội dung này)
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận

- Một nhóm cử HS tham gia nhận xét, đánh giá và tự đánh giá.

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập

 * Tóm tắt những nội dung trong HĐ.

	* Ghi nhớ: Mỗi vùng quê thường có các lễ hội với các hoạt động khác nhau, thể hiện nét văn hoá đặc trưng của vùng.

	HĐ 2. Cách vẽ tranh đề tài lễ hội quê hương.


	Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập

- Yêu cầu HS quan sát hình trong SGK tr.44 , thảo luận.

- Nêu câu hỏi gợi ý để HS suy nghĩ, thảo luận.

- Khuyến khích HS chỉ ra và ghi nhớ các bước thực hiện vẽ tranh theo đề tài.

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập

- Quan sát và thảo luận để ghi nhớ cách vẽ tranh theo đề tài lễ hội quê hương.

- Suy nghĩ trả lời câu hỏi.

- Chỉ ra và ghi nhớ các bước thực hiện vẽ tranh theo đề tài. (HS khuyết tật có thể thực hiện được nội dung này)
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận

- Tham gia nhận xét, đánh giá và tự đánh giá.

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập 
	* Ghi nhớ: Kết hợp cách vẽ người và cảnh vật với màu sắc tươi sáng trong tranh có thể diễn tả không khí vui tươi, nhộn nhịp của lễ hội.

- Tham gia nhận xét, đánh giá và tự đánh giá.



	HĐ 3. Tạo bức tranh đề tài lễ hội quê hương.
	Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập

- Yêu cầu HS:

+ Lựa chọn hoạt động tiêu biểu của lễ hội.

+ Xác định số lượng nhân vật, trang phục, hình dáng của nhân vật và khung cảnh của lễ hội. 

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập

- Thực hành theo gợi ý của GV.
- HS khuyết tật có thể vẽ được 1 bức tranh với những tư thế đơn giản.
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận

- Tham gia đánh giá và tự đánh giá.

- Lắng nghe và rút kinh nghiệm điều chỉnh sản phẩm
Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập 
+ Thực hiện bài vẽ theo ý thích.

- Hỗ trợ HS kịp thời trong khi thực hành và nhận xét khích lệ những nhóm thực hành tốt và chưa tốt.

- Đánh giá kết quả.

* Lưu ý.
	Sản phẩm của học sinh
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* Ghi nhớ: Có thể tuỳ chọn chất liệu để thể hiện bức tranh.



	HĐ 4. Trưng bày sản phẩm và chia sẻ.


	Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập

- Hướng dẫn HS tổ chức trưng bày sản phẩm.

- Nêu câu hỏi gợi mở, yêu cầu HS phân tích và chia sẻ cảm nhận về bài vẽ của mình và của bạn.

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập

- Trưng bày sản phẩm theo hướng dẫn của GV.

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận

- Phân tích chia sẻ cảm nhận về: nội dung chủ đề, cách sắp xếp nét, hình, màu, không gian, nhịp điệu.

- Tham gia nhận xét, đánh giá và tự đánh giá.

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập 
- Đánh giá kết quả.
	

	HĐ 5. Tìm hiểu đề tài “Lễ hội” trong tranh dân gian Đông Hồ.
	Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập

- Khuyến khích HS quan sát, tìm hiểu một số tranh dân gian Đông Hồ về đề tài lễ hội.
- Gợi ý HS chia sẻ.

- Nêu câu hỏi gợi ý để HS suy nghĩ, thảo luận.

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập

- Quan sát, tìm hiểu một số tranh dân gian Đông Hồ về đề tài lễ hội như:

+ Tranh múa rồng.

+ Tranh múa lân.

+ Tranh rước trống.

- Suy nghĩ, thảo luận.

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận

- Tham gia nhận xét, đánh giá và tự đánh giá.

Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập 
 Đánh giá kết quả.

* Tóm tắt để học HS nhận biết.

Khuyến khích HS:
- Vận dụng - phát triển trong những bài học sau hoặc kết nối kiến thức Mĩ thuật với cuộc sống,…
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*Ghi nhớ: Tranh dân gian Đông Hồ thường diễn tả các nhân vật có tỉ lệ tương đương với nhau, nhân vật xa ở phía trên, nhân vật gần ở phía dưới. Tranh sử dụng ít màu, hình được viền bằng nét đen chắc khoẻ.

- Có ý tưởng để vận dụng KT - KN, sản phẩm đã học vào thực tế hoặc vào các chủ đề tiếp theo.


ĐÁNH GIÁ TỔNG KẾT CHỦ ĐỀ 

* Nhắc lại các hình thức mĩ thuật trong chủ đề.

- Tạo được hình dáng nhân vật 3D bằng dây thép và giấy  qua bài “Nhân vật 3D từ   dây thép”; 

- Thiết kế được trang phục cho nhân vật 3D qua bài “Trang phục trong lễ hội”;

- Tạo được mô hình hoạt cảnh ngày hội qua bài “Hoạt cảnh trong ngày hội”.
- Vẽ được bức tranh theo đề tài lễ hội quê hương qua bài “Hội xuân quê hương”
* Nhấn mạnh nội dung giáo dục của chủ đề.

* Khuyến khích HS vận dụng, phát triển bài học trong học tập ở nhà hay tiết học ngoài giờ trên lớp.

